

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN BOHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Pasa, número 2, bajos

PRECIOS DE LAS INSCRIPCIONES

Anuncios cortados: a la línea del cuerpo 8
Espectos mortuorios a un céntimo.
... a dos ...
... a tres ...

EN LAS PLANAS

1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
1	2	3	4
100	100	100	100
100	100	100	100

Certificados vacunales

Es muy frecuente, sobre todo en esta época del año, que acudan al Instituto de Vacunación individuos de todas las clases sociales, en demanda de certificados de haber sido antes vacunados o revacunados, pues oficialmente se les exige, al hacer la matrícula en cualquier cuerpo docente o para ingresar en algún centro benéfico de la misma índole. Que si es obligatoria la vacunación en tiempo de epidemia, indirectamente sigue siendo en épocas normales, merced a esa sabia disposición legal, que en los referidos casos, pide al individuo la justificación de haber llenado ese indispensable requisito.

Suprema ley que sale al encuentro de la poca conciencia de quienes para cumplir con un precepto higiénico de tanta trascendencia, individual y colectiva, han menester sentirse empujados por un motivo del todo ajeno a la higiene e independiente de su voluntad. Como si les importara más el ingreso en un colegio o Facultad, que la defensa de la salud y la vida, y el contribuir por su parte a conjurar las epidemias variolosas, con todos sus estragos!

A este fin, e inspirándose en idéntico ideal, el Excmo. Ayuntamiento ha dispuesto que figure un certificado vacunal en el expediente que se instruye a las familias pobres, que reclaman la asistencia domiciliaria.

Ahora bien, el cumplimiento de esta sana y provechosa medida, es motivo a diarias discusiones entre los interesados y el personal del Instituto encargado de llevarla a cabo. Resulta éste como poco cortés, ya que se niega a extender la certificación, sin previo examen de la zona inculada, sin buscar las cicatrices que han de denunciar la vacunación anterior, y en caso de que no parezcan aquellas, advierte la necesidad de nueva operación, si es que se ha de extender en verdad un documento que bajo su responsabilidad ha de suscribirse.

Apenas el ánimo, ver negarse resueltamente a someterse de nuevo a práctica tan inocente, a personas educadas y cultas, y produce su actitud, un efecto desmoralizador.

Indigna en otros, la desventajosa opinión que tienen de la importancia del certificado, para proveerse del que, ni aun tienen por necesaria la presencia del interesado, alegando por único argumento, el que el año anterior, se vacunó en el mismo establecimiento, su recomendación; como el libro de estadística podrá confirmar, ¡Como si fuera para el caso igual, inculcarse la vacuna y quedar indefectiblemente vacuna del! En muchas ocasiones y por circunstancias diversas, resulta ineficaz la operación; caso previsto en la legislación sanitaria, que recomienda se repita la inculcación hasta tres veces, para asegurar el éxito. Otras, como se observa en el revacunado, la inmunidad que persistía el año anterior, y hacía por consiguiente ineficaz la vacunación, se ha agotado ya, y es medida prudente tantear de nuevo el organismo.

Si los individuos en general, pusieran tanto empeño en cumplir las prescripciones sanitarias, como ponen, en buscar disculpas y recomendaciones para esquivarlas, otra fuera la salud de los pueblos.

Dr. Rus.

Septiembre 14-914

Mostróse partidario el señor Hitos de que se haga un estudio del presupuesto, para ver si dentro de los recursos con que cuenta, pueden llevarse a la práctica las reformas proyectadas.

El presidente señor Oliveras, el viceputado don Luis Alonso, el diputado don Alonso, adhiriéndose a las manifestaciones del señor Hitos, acordándose que los diputados visitantes, el arquitecto provincial y los empleados que aquellos estimen necesarios, hagan un estudio completo de las reformas aludidas, indicando el importe de las mismas para que resuelva la Asamblea.

Hablando ayer el presidente de la Diputación con los periodistas, respecto a la dimisión del visitador del Hospicio don Luis Alonso, manifestó que hasta la fecha no ha recibido comunicación alguna sobre el particular.

Con respecto al basculón llevado días pasados al Hospicio y que no fué admitido por no reunir condiciones, dijo el señor Oliveras que haciéndose por administración el suministro de algunos artículos, entre ellos el que fué rechazado, los diputados visitantes estaban autorizados para adquirirlos en los establecimientos que los facilitasen en las mejores condiciones.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

En el exprés de Andalucía salió ayer para Madrid, acompañado de su distinguida familia, el magistrado del Supremo y senador del Reino Excmo. Sr. D. Antonio Marín de la Baza. Acudieron a la estación para despedirle, el gobernador civil de la provincia señor Soler y Casajus, y muchos amigos por fines y particular del distinguido viajero.

Ayer regresaron a Alcaudete, en automóvil, los hijos de los marqueses de Santa Teresa, que vinieron a la boda de su primo don Rafael Jiménez Romero.

En Prella ha contraído matrimonio nuestro querido amigo don Tomás Olivares Ruiz con la bella señorita Dolores Fuentes Olivares.

D. seamos eterna luna de miel.

En el exprés de los Andaluces llegó ayer a Granada, el diputado Sr. Cortes por Orgiva don Natalio Rivas, acompañado de su distinguida señora e hijos.

En la iglesia de San Justo y Pastor fué bautizada ayer una preciosa niña, hija del médico de la Beneficencia municipal don Julio Océiz y de su bella esposa doña Carmen Rus.

Administró el Santo Sacramento a la neófito, el Superior de los Agustinos R. P. Oduña, imponente de nombre de María del Carmen.

Pueron padrinos don Federico Océiz Ortega y su señora, y testigos don Diego Godoy, don Félix Infante, don Eduardo Avila y don Antonio Cevaleda.

Arrioste

EN HONOR DE NUESTRA PATRONA

Solemnes cultos

El Octavario

Ayer, a las doce, continuó el solemne Octavario que a la Virgen de las Augustias consagra la Real Hermandad de su nombre.

Ofreció los cultos a Nuestra Patrona, la Real Maestranza de Caballería de esta ciudad, en cuya representación asistieron los señores don Luis Andrada Wanderville, don Isidoro Pérez de Hertrasti y don Ramón y don Joaquín Contreras y Pérez de Hertrasti.

Cantó la Misa, don José Porcel Rosales, asistido de don Pablo Medina Callejas y de subdiácono, don Rafael Galdeano.

De maestro de ceremonias, actuó don Abelardo de la Fuente.

Después del Evangelio, subió al púlpito, el muy ilustre señor doctor don Modesto López Iriarte, céntigo magistral de la Santa Iglesia Metropolitana, quien puso como tema de su brillante sermón: «El dolor es germen divino de las más sublimes elevaciones».

Principió diciendo que la Majestad y Grandeza de la Virgen, se representan en el Dolor, en su mayor grado. Y es que el Dolor tiene mucho de majestad real y de Divino.

El que lleva en su corazón el sello del Dolor—prosiguió—lleva el sello de Dios. Por eso la religión cristiana lleva en sí la huella del Dolor, porque nació en él, y es la única que lo explica y que lo consuela.

No hay problema tan universal, como el Dolor. Este lo abarca todo. ¿Quién no ha llorado nunca? Nadie está exento de padecer, tanto el rico avaro, como el pobre. Recorriendo la Historia de los pueblos, véanse más sufrimientos, que alegría.

El niño nace llorando; el viejo muere llorando. ¿Dónde está el consuelo? ¿En el fatalismo? ¿En el estoicismo? ¿En el sensualismo? ¡No! Con tratarse del corazón, la Filosofía, no explica, ni consuela el Dolor, y mucho menos, si aquella no se cernie sobre la Fe.

La escuela sensualista, explicando el Dolor, como cosa contraria a la Naturaleza, afirmaba que podía ser aplastado por la naturaleza humana, olvidando que hay algo en el fondo del corazón: la voz de la conciencia, que es voz del sí; y que si se ahoga el Dolor con el placer de los sentidos, sobrasale la voz del corazón doliente. Los heces del licor de los sentidos envenenan el Dolor.

Dios ha humanado a la Virgen, haciéndola padecer agudos Dolores, y también El padeció. ¿Hay nada más excelso?

No es malo el Dolor. Es bueno, porque encierra el germen de las divinas grandezas.

El hombre, es más grande, cuanto más se acerque a su principio. Dios, por medio del Dolor. Este es el mayor apóstol del Cristianismo.

El Dolor, (no el que se padece, sino el sumio y obediente) es principio de Nobleza y Dignidad.

Se plantea el siguiente dilema: «O padecer, o morir».

Relata el orador el martirio de los cristianos, en el circo romano, y termina exhortando a los fieles a que cuando ensalcen a la Virgen, recuerden que el Dolor engrandece, y hasta puede convertir al pecador, y darle entrada en el cielo.

El señor López Iriarte, fué muy felicitado por su elocuente oración.

Durante el religioso acto, la capilla de música del señor Benítez, interpretó muy bien, la Misa, del maestro Herberdez, «Dominus Regit me», de don Eugenio Amorós, y «Monstra te esse Matrem», de Aldega.

La iglesia vióse atestada de fieles.

Ayer ofrecieron los cultos a la Virgen, los Secretarios de Sala de esta Audiencia, en cuya representación asistieron, don Mariano J. de la Serna, don Mariano Alonso Calatayud y don Jesús Lezcano.

La Misa fué oficiada, por don José Porcel Rosales, asistido de don Pablo Medina Callejas, y de subdiácono, don Rafael Galdeano.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra sagrada, el cura párroco de San Matías, don José Velázquez Granados, quien, después de un brillante exordio, exponiendo como la religión cristiana glorifica el Dolor, sentó la siguiente proposición: «La Gloria de la Virgen, está en razón directa del Dolor; el Dolor en razón directa del amor; y María ama a Jesús como amor de madre, con amor divino».

Afirmó que la gloria del Dolor, guarda proporción con el amor, y el amor materno con la pureza de costumbres y la castidad, y nadie tan pura y casta, como la Virgen. Ninguna ama tanto como Ella; ningún Dolor puede compararse al suyo.

El amor de amante—prosiguió el orador—es engendrado en el corazón por el conocimiento que se tiene de las perfecciones del Ser amado. Las perfecciones de Jesús, son infinitas. Solo María las conocía. A la muerte de un hijo, de perfección influida, corresponde un Dolor, casi infinito.

El amor divino, procede de la plenitud de Gracia. «Ave Gratia Plena». Y como nadie profesa tanto amor divino como la Virgen, nadie puede sufrir un Dolor como el de Ella, y a nadie corresponde tanto honor y tanta Gloria.

Exhortó el señor Velázquez Granados al pueblo para que practique las virtudes, y puso fin a tan notable sermón, con una sentida súplica a la Patrona, pidiéndola que interceda por la Iglesia, por Europa, por España y por Granada.

La capilla de música, dirigida por el señor Benítez, interpretó, durante el acto, la Misa, del maestro Blancas; «Tota Palencia», de Palacios, y «Motete», de Palencia.

Como en días anteriores, la Iglesia se vió muy concurrida.

Novena

El sermón pronunciado en el tercer día de novena del señor Fernández Arcoya, correspondió justamente a la expectación que el tema había despertado.

Se trataba de la educación de los pobres niños del arroyo, y en verdad, el elocuente orador sagrado estuvo felizísimo al hablar de problema tan interesante.

Comenzó describiendo el hermoso espectáculo de una madre contemplando a su hijo en la cuna, velando su sueño y añorando que ese niño ricamente vestido entre sedas y terciopelos no es el niño que Jesús buscaba; el hijo del carpintero no frecuentaba el mundo de los ricos y el niño a quien besaba y acariciaba, era el niño del obrero, el niño pobre.

«Por qué, decía, por qué nosotros no hemos de buscar también al niño pobre? Su alma es tan hermosa como la del rico y sin embargo ¡está tan abandonada!...!»

Describió el estado de esos jóvenes pobres a los 15 ó 20 años; su degradación y su miseria, y cómo ellos son más tarde la causa de los trastornos sociales, y al investigar porqué el hijo del obrero era así decía que por falta de educación religiosa.

Dice, el orador, que la educación tiene dos hogares; el de la familia y el de la escuela y de esos dos hogares han caído los niños pobres.

La familia pobre, por que así lo exige el trabajo a que se han de dedicar todos los miembros de ella, se halla disgregada y el niño no tiene más hogar que el de la calle donde aprende los principios de la corrupción.

La escuela, muchas veces la es perjudicial, porque para el niño pobre se ha hecho la escuela atea; así es que sin familia y sin escuela religiosa crece y se forma para el mal y la corrupción.

Pero gracias a Dios, en Granada se han levantado apóstoles como el Padre Manjón, para salvar al niño pobre y arrancarle de las manos de la impiedad.

Terminó con una fervorosa súplica a la Patrona, pidiendo que salve de la corrupción a los niños de los obreros.

La capilla de música ejecutó, Dolo-

res, Villa; Salve, Andrevi; Letanía, Salguero; y «Stabat Mater», de Palancar.

—Anteanoche lució en la Carrera de Genil una espléndida iluminación de focos eléctricos que continuará mientras duren los cultos a la Patrona.

A las seis de la tarde tuvieron lugar los ejercicios del cuarto día de novena.

El señor Fernández Arcoya habló de la juventud, entonando a su honor un precioso canto y seguidamente describió ese momento en que el niño empieza a ser hombre, considerándolo como el más difícil para la educación, pues de él depende la salvación del individuo.

Enumera los obstáculos que han de vencer los padres en esa edad, hablando de los dos grandes males que hoy llevan la corrupción a la juventud.

En los hombres, el gran mal es la sensualidad y en las mujeres, la vanidad manifestada por el lujo y la moda.

Comparó a la sensualidad con la flojera, pues ella acaba con la vida de la juventud y expresó como la sensualidad convierte al hombre en un ser degradado sin fe ni sentimientos altruistas, inútil para todo. La sensualidad, pues, es y será siempre la ruina de los individuos y de los pueblos.

Con gran discreción expuso las fatales consecuencias del lujo imparable y las desnudeces de la moda, diciendo que han llegado a profanar hasta nuestros templos, y exhortó a las mujeres a llevar sus trajes de luto, por el que en estos días lleva la Patria y la Europa en terna, por lo menos a presentarse en público con la dignidad y modestia de la mujer cristiana y con la proverbial seriedad de la mujer española, modelo de virtudes y fervor.

En patéticas frases terminó pidiendo a la Virgen protección para la juventud.

La capilla de música ejecutó Letanía, Villa; Dolores, Palancar; Magnificat, Spagnoleto y Salve, Villa.

Escuela de Artes y Oficios

con Peritaje Artístico Industrial

La matrícula para las asignaturas que se cursan en esta Escuela, principiará mañana 16, hasta el 20 del corriente, de siete a nueve de la noche, no incluyendo los días feriados.

Para hacer la matrícula se exigen los siguientes requisitos:

- 1.º Todos los que tengan más de 14 años deberán presentar su cédula personal.
- 2.º Los que se matriculen por primera vez, deben acreditar que tienen 12 años y estar vacunados. Estos extremos se acreditarán con certificado y volante del cura párroco o del juez municipal, donde conste el día del nacimiento, y certificación del médico, donde se haga constar la fecha en que se verificó la vacunación definitiva (pintura) de los dos años últimos; además sabrán leer y escribir y las cuatro primeras reglas de Aritmética, y certificado de ser obrero o hijo de obrero, expedido por el dueño del establecimiento o taler donde preste sus servicios.

Enseñanzas generales.—Gramática Castellana, Aritmética y Geometría, Prácticas y Elementos de Construcción, Elementos de Mecánica y Física-química, Dibujo lineal, Dibujo artístico. Modelado y Vaciado y Elementos de Historia del Arte.

Enseñanzas de Peritajes Artístico Industrial.—Composición de un dibujo (pintura) idem (escultura). Concepto del Arte e Historia de las Artes decorativas, Cerámica artística, Carpintería artística, Metalistería artística y Tejidos Artísticos.

La matrícula se verificará en el local de la Escuela, calle Conde de Romanones (antes Nueva de la Virgen), núm. 9.

Granada 15 Septiembre 1914.—El Comisario Regio.—Miguel Horques

EL TRANVÍA A SANTAFÉ

Ayer, a las seis de la mañana, se verificó la prueba oficial de la nueva línea tranviaria de Granada a Santafé.

Asistieron el ingeniero jefe de la cuarta división de ferrocarriles don Diego Alvarez de los Corrales, los ingenieros señores Quiñones y Molero, el ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia don Modesto España, el ingeniero don Julio Moreno, el director de la empresa de tranvías don Alfredo Velasco, el ingeniero de dicha entidad don Tomás Giró, el jefe del Movimiento don Leopoldo Vitini y varios subalternos.

Asesguramos que las pruebas dieron excelente resultado.

En cuanto sea aprobada por el ministro de Fomento el acta de recepción quedará dicha línea abierta al servicio público.

Ha fallecido el acreditado industrial de esta plaza don Manuel Ariza Ortega, persona que gozaba de muchos prestigios por su formalidad y honradez.

Antesyer, a las cuatro de la tarde, fué conducido el cadáver al cementerio, asistiendo al acto numerosas personas de todas las clases sociales.

Presidieron el duelo don Antonio Campos, don Pedro López Rogés, don Pedro Avila y don Miguel Gamara González.

Llevarán las cintas que perdían del féretro, don Dionisio Garzón, don Rafael del Barrio, don Tomás Múrcias Santella, don Miguel Capel Gálvez, don Juan Capel Vázquez y don Manuel Castillo.

Eviamos a la afijita familia del difunto nuestro más sentido pésame.

En esta ciudad ha fallecido nuestro buen amigo don Felipe Ramírez Piquero, el cual gozaba de grandes prestigios por su caballerosidad y afable carácter.

Complicéme practicando el bien y logré captar el aprecio de cuantas personas le conocí.

Los asociados al pasar que aflige a su distinguida familia.

Ayer falleció la distinguida señorita Asencia García Jiménez, que unía a una extraordinaria belleza física, dotes admirables de inteligencia, caridad y abnegación que le hacían ser bendecida por los numerosos necesitados, para quienes fué su ángel tutelar.

Su muerte ha sido sentisísima en Granada, donde contaba con grand.s simpatías.

Reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestro más sincero pésame, por tan irreparable desgracia.

UN BAUTIZO

Antesyer fué bautizado en la iglesia parroquial de San Ildefonso, un robusto niño, hijo del abogado y rico propietario don Manuel La Chica y de su bella esposa doña Juana Cassinello.

Impúscsele al neófito el nombre de Antonio José, administradora las aguas bautismales el virtuoso cura párroco de aquella iglesia don José Almazán Castillo.

Fueron padrinos, el excelentísimo señor don Juan Cassinello, exenador del reino, y su distinguida esposa doña Araceli Núñez.

Firmaron el acta como testigos, don José Cassinello y Núñez, conde de Venecuela; don José de Roda, ingeniero de la primera división, y don Juan Ramírez Cassinello, teniente coronel del 12.º Montado de Artillería.

Terminada la ceremonia, dirigiéronse los numerosos invitados a casa de los padres del nuevo cristiano, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

La proyectada corrida de toros de que hablamos hace unos días a nuestros lectores, cuyos trabajos de organización tiene a su cargo la Asociación de la Prensa de Granada, se verificará el día 8 del próximo mes de Octubre.

Decididamente alternarán, nuestro paisano Lagartijillo chico, y los famosos espadas Galillo chico y Balmonte.

Los toros pertenecerán a una de las mejores ganaderías de España, no pudiéndose todavía señalar, a causa de estar en tratos con algunas de ellas, tratos que no se ultimarán hasta conocer la presentación y lámina de los toros disponibles. Unicamente podemos asegurar por hoy, que se procurará sean reses que haga tiempo no se hayan lidiado en Granada y traigan historia limpia, aunque para ello sea necesario hacer grandes sacrificios pecuniarios.

La corrida por todos sus detalles será un verdadero acontecimiento taurino.

Mujer muerta

El juez de Instrucción de Motril, dirigió ayer el siguiente despacho al presidente de la Audiencia:

«En este momento sale el juzgado para Molvizar, con objeto de instruir las oportunas diligencias sumariales, por muerte de Alejandrina Prados Venegas, (causada por disparo de arma de fuego), de la cual se dice autor Francisco de P. Urrabó Villalobos, según comunica el juez municipal del referido pueblo.»

Personal invertido en las obras municipales en el día de ayer:

Limpia de hijuelas, 13; repoblación del arbolado 28; desviación de la carretera de Buján a Málaga, 45; reparar rotura acueducto del Cadí (carmen del Pedregal), 11; construir darro plaza de Bibarrambía, 1; adouinado y aceras calle Cetti Merien, 8; tapado de cañer acueducto Real del Genil, 1; colocar fuente de vecindad plaza de Bibarrambía, 2; tarado de hoyos, 17; ob. as en las secciones 9 y 10 y cas capellán del Cementerio, 6; arreglo del pavimento calle Santo Sepu cro, 5; obras adaptación Casa de Socorro, 7; total, 145.

Además, en la limpieza, riegos y desinfectación, trabajan 133 peones.

UNA RINA

Comunican de Guadix, que en el paso a nivel que existe próximo a la estación de dicho pueblo, rieron anteanoche, José Antonio Hernández y Miguel Martínez con Sebastián Rueda García y Juan Rueda Labá.

Hernández resultó con una puntada en el cuello, Miguel Martínez, herido en la cabeza a consecuencia de un disparo hecho con un revólver, y Juan Rueda, en el pecho.

Los heridos fueron asistidos por el médico don Francisco Méndez.

La guardia civil detuvo a los contendientes, ingresándolos en la cárcel de Guadix a disposición del juzgado.

NOTICIAS BREVES

Con motivo de la festividad del Dulce Nombre de María, el domingo se celebró en la plaza de la Trinidad la tradicional verbenas y exposición de cocheros juguetes, torras y frutas.

Esta verbenas, como todas las que se han celebrado en los barrios granadinos, adoleció de falta de brillantez, a causa de que el alcalde no subvencionara ningún festejo mientras subsistiesen las anomalías europeas.

El vecindario, por lo visto, se ha trizado también la conducta económica del Municipio.

Cementerio.—Torres y López, véase el sueldo en 3.ª plana.

Se cita a todos los socios de la Península cooperativa obrera «La Emancipación», para esta noche, a las nueve, en su local social. Abrense 12, con objeto de celebrar junta general ordinaria de primero de mes.

Por tratarse de asuntos de verdadero interés, se ruega la más puntual asistencia.

Enfermedades de los ojos.—Gabinete del oculista francés. Gran Vía Colón, 44, pral. derecha.

En el Arco de Elvira rieron en la madrugada de anteaer, el conocido por el «Aprendiz» y el batonero José Antonio Montes Alamedros, de 18 años de edad, el cual resultó con una herida en el brazo izquierdo, que le fué curada en el Hospital de San Juan de Dios.

El «Aprendiz» fué capturado anoche.

Cusado haysis probado todos los medicamentos contra la «Bronquitis», «Tosferias» y toses nerviosas y rebeldes de los catarrros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al Fríasol.

Ha sido nombrado auxiliar de la Agencia ejecutiva de los Positos de Alhama, Arenas del Rey, Jata y Moraleda de Zafayona, don Francisco Ferrer Martínez.

Para joyas en todos precios y del gusto más delicado la JOYERIA PAJARDO Zacatín, 9.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 720 comedas.

Anemia, debilidad general, neurastenia, etc. tienen su mejor remedio en la Carne Líquida Valds García.

Se ha dispuesto que se ejecuten por el sistema de administración las obras del camino vicinal de Huéneje a su estación férrea. El presupuesto es de 16.968'65 pesetas.

Deliciosos, estomacales, higiénicos son los Licores y Elixir que en Tarragona elaboran los Pères Chartroux, llamados de la GRANDE CHARTREUSE. Estos productos han sido limitados, pero ni siquiera igualesados.

María Mesa, de 54 años, viuda, fué curada ayer tarde en la Casa de Socorro, de una herida incisa en la coxa derecha, que le produjo un hemorro al stropellaria.

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

José Jiménez García, de 25 años, de una herida contusa en la coxa derecha; José Rivas, de 21 años, de una herida en la muñeca derecha; Francisco Cortés, de 11 años, de equinocia de la muñeca izquierda; Agustín Gómez, de 24 años, de erosiones en la mano izquierda; Antonio Ramírez de 5 años, de erosiones en la mejilla derecha; Juan Pardo, de 11 años, de heridas en el pecho derecho; Antonio Pérez, de 5 años, de una herida contusa en la región frontal, que se curaron casualmente.

Ayer fué mordido por un perro, Antonio Ramírez Molina, el cual resultó con varias erosiones en la cara, que le fueron curadas en el Hospital de San Juan de Dios.

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

París.—Don Rafael Pineda, don León Eraugellista, don José Rodríguez y familia, don Juan Moral y señora y don Eduardo Torres señora.

Comercio.—Don Luis Montañez y don José Maçarra.

POLITICA

El señor marqués de Loja, dirigió ayer al ministro de la Gobernación y al gobernador civil de esta provincia, los telegramas siguientes:

«Ministro Gobernación Madrid.—Ruego a V. E. ordenar cesen su campaña violentas con miras electorales los agentes autoridad en esta población contra amigos Fernández de Córdoba, que este ha denunciado a gobernaer civil y yo reitero hoy y de lo que protestamos con mayoría ciudad indignada.—Marqués de Loja.»

«Gobernador civil Granada.—Contínuamente arrojando campaña violentas por agentes autoridad gubernativa contra amigos Fernández Córdoba por miras electorales ya denunciados a V. E. por telegrama suyo de anteaer. Protesto con mayoría población tales desmanes, rogándole proteja seguridad y libertad ciudadanos honrados.—Marqués de Loja.»

Per Real orden del ministerio de la Gobernación, han sido declaradas válidas las elecciones municipales celebradas en Guéjar Sierra en el mes de Abril último.

EN LA DIPUTACION

Para estudiar las reformas que se han de someter a la deliberación de la Asamblea provincial en las sesiones del próximo período semestral, se reunieron ayer en el despacho del presidente de la Diputación señor Oliveras, los señores Hitos, Cuadrado, Moreno Pérez, García y García, García Taneño, Alonso, Olivares (don Luis) y López Océzar.

El señor Hitos reprodujo las manifestaciones que hizo a la Comisión provincial, enumerando las reformas que deben proponerse y hablando de la implantación en el Hospicio de talleres de zapatería, sastrería, etc.

por Fernández Silvestre reforzó el flanco, dispersando completamente al enemigo.

En una posición había 25 moros bien atrincherados que lucharon de desesperadamente, quedando en poder del tabor de Arcila 21 cadáveres, y cuatro prisioneros.

De otros accidentes de la operación quedaron en poder de nuestras tropas 32 cadáveres, 14 prisioneros y 39 fusiles.

Nosotros tuvimos un oficial y el soldado Ignacio Pérez y tres askaris muertos.

Heredos, el oficial de Intendencia don Adolfo Meléndez, el primer teniente del tabor de Arcila don José Valdés, cinco soldados del escuadrón de los Castillejos, un artillero y 18 askaris del tabor de Arcila y dos soldados de la escolta del comandante general.

El objetivo de la operación era castigar a los moros y asegurar las comunicaciones entre Larache, Tanger y Tetuán.

Diese el señor Dato

Madrid 14.—Esta noche dijo el señor Dato a los periodistas que, noticias recibidas de Tánger confirman que en el combate de ayer los moros tuvieron muchos heridos.

Murieron además dos cabecillas importantes.

Cabecilla herido

Madrid 14.—Informan de Tánger que entre los heridos por las tropas españolas en el combate de Sarf Hamá figura un famoso jefe de los rebeldes, cabecilla del poblado de Anghera.

Palatinas

La boda de don Fernando

Madrid 14.—El señor Dato ha dicho que el rey no será padrino de la boda de don Fernando con la duquesa de Talavera.

Créese que será padrino alguno de los padres de los novios.

La boda se efectuará el día 10 del próximo Octubre.

La corte en San Sebastián

Visitando al rey. Llegada de príncipes. Revistando un regimiento.

Madrid 14.—Notifican de San Sebastián que el ministro de Bélica visitó hoy al rey.

Han llegado los príncipes Felipe, Genaro y Reniero.

El monarca revistó el regimiento de infantería de Sicilia, que realiza obra manobras en el campo de Onda rreta.

Desde el tendido

El público, aprehendiéndose del «brazo» que se preparaba y se quedó en casa como «Cachupin» verificándose el domingo la anunciada corrida en familia. Alteraron los novilleros Antonio Romero, Manuel Ubero y José García.

Los pitos y protestas «sonaron» como si el circo taurino hubiera estado lleno de espectadores.

El primer cornúptico, como los cinco restantes, fue de la ganadería de la viuda de González. Resultó manso. Romero le brinda algunos lanzes. Moreno de Granada y Montenegro palitro quean por la izquierda y por «bujinas». Romero se presenta ante la cara del toro, pasándole de cerca y confiado, demostrando que es ya viejo en estas lides. Hubo un pisé ayudado de mérito.

«Sandunguero» fué el segundo, más chico que el anterior. Ubero lo capotea dos o tres veces sin conseguir «spiguar» al novillejo. Zúñiga y «Armillitas» dejan fuera de su sitio dos paves y medio de pinchitos.

El Ubero comienza con grandes arrosos que quedaron borrados en una cogida. Desde este «histórico» momento, santa jandama se «sporéa» del espada, el cual dió dos pinchazos y media de degüello, que hizo que el novillo se acostara y «Perete» diese fin de este singular combate («Pitos a discreción»).

En el tercero, José García «Panadero» ceñido y cerca de los pitones, mueve el capote oyendo palmas. Cruza entre por la izquierda con dos pitroques en mal sitio y «Metrallos» deja su ración que no se «spiguió» cuanto mereca. Repite Cuevas en la forma que lo hizo primero, «Panadero» toma cerca y valiente al novillo para sufrir una cogida. Lo suspendió el toro por una manga, dejándole en libertad luego que se rompieron los alambres. Cobró Panadero un pinchazo y media estocada que tumbó a bicho. (Algunas palmas)

Cuarto. Como los sucesos van resultando aburridos, el presidente señor López Linares abreva. Así que dió el novillo unas cuantas carreras y los «enfiados» le tiraron unos cuantos mantazos, cesaron los clarines. Montenegro dejó un buen par y otro desigual y su compañero medio. Romero brinda por todos, comenzando una faena de persecución, para atraer al novillo, que estaba convertido en «distinguido» buey. Apenas cuadra larga una estocada ceta y en otro momento un goliatzo que mata y «jigrand!» se hacen palmas y cortada oreja. ¡Vaya inteligencia y «fielidad»!

Con unos lanzes curris de Ubero se recibe el quinto novillo.

Armillita y Zúñiga entran por el lado izquierdo, dejando cuatro arrosos que no gustaron a la Cámara. El «manero», huyendo, con miedo que se acortara, arrojó ocho pinchazos, recibiendo un aviso. El toro, haciéndose un gran favor, se «acortó». «Perete» «rebó» la «epbreval» faena. (Pitos y algun pitops «encarcelados» en la bronca)

Al sexto lo despatcharva muy pronto en lanzes de capa y banderilla. Hay que advertir que lo de los gorpullos fué de lo peorito, a cargo de «Metrallos» y Cuevas «Panadero» se encuentra con otro toro manso. Dió e varcos pisés de muleta malos y pinchó ocho veces. Se oyen dos avisos. El toro tiene más vida que sesenta gatos. «Panadero» dejó una estocada, acostándose el novillo. ¡Qué aburridito y qué «corrida» mo lar, al...

Desazones

En el inmediato pueblo de Pinos Puente se verificó ayer el enlace de la bella y simpática señorita Carmen Baena Baena, con el distinguido joven don Euliano Gilote Poyatos.

La novia lucía ricado vestido de paño de Lyon, regalo del novio, ostentando además valiosas alhajas y el símbolo o ramo de aza har. El novio vestía de etiqueta.

Benidijo la unión el párroco de este pueblo don Antonio Rosales Ferrer, siendo padrinos don Manuel Baena Ruiz y don Rosarío Poyatos de Guíote, padre de la novia y madre d l novio respectivamente. Firmaron el acta como testigos, don Francisco García Ortega, don Manuel Cid, don Rafael Martínez Viladores y don Guillermo Sánchez.

Verificada la ceremonia nupcial, se trasladaron los numerosos invitados casa del reputado médico don José Guíote Rodríguez, padre del novio, donde con la amabilidad característica de aquella casa, fueron espléndidamente obsequiados.

Difficil sería enumerar los asistentes al acto, si se tiene en cuenta las muchas simpatías que ambos contrayentes tienen en el pueblo; así como a las señoras doña Carmen Lorenzo de Guíote, Guerrero Castejo de Jiménez, Guíote de Martín de Viladores, Baena de Cid; Rios de Jiménez; Cuena de Baena; Urribe, Baldomero y Siles Mercado.

Las señoritas Paquita Guíote, Conchita Sánchez Baena, María y Amelia Baena, Adoración Cid, Pilar, Mercedes, Rosarío y Encarnación Mesa Flores, Ana y Flora Ureña, y otras más que siento no recordar.

Los señores don Antonio Muñoz Jiménez, don Rafael Martín de Viladores, don Manuel don Antonio Guíote, don José Guíote, don Guillermo Sánchez Díezma, don Manuel Cid, don Francisco Baena, don José Zafra, don Francisco Plazas, don Luis Baena Baena, don Virgilio Sánchez, don Pedro García, don Fernando Baena Baena, don Manuel Baena, don Cristóbal y don Francisco Sánchez Baena, don Francisco Zafra y don Enrique y don Antonio Baena Baena.

Seguidamente se marcharon los novios a Granada, desde donde saldrán para Málaga y otras capitales. Desamamos a los recién casados eterna luna de miel.

Elcorresponsal

Delegación de Hacienda.

Hoy se abonarán libramientos a don Antonio Contreras, doña Asunción y doña Carmen Araga, director de Telégrafos, don Francisco Fernández, doña María de los Milagros Durán, director del Catastro, don Antonio Moré, don José Jiménez Pérez, don Manuel Girrido, don Juan de Mants, don Juan Quetsada, don Juan de Dios Roca, don Ricardo Payol, don Manuel Martínez, don Manuel López Sáez, se doña condesa viuda de las Infantas, Ayuntamiento de Granada y depositario pagador.

Salón Regio

Para esta noche se anuncia en el Salón Regio un programa verdaderamente sugestivo. En primer lugar se exhibirá la graciosa comedia en dos actos *Maniselli Vitopelle*, que anoche alcanzó gran éxito.

EL SEÑOR D. FELIPE RAMÍREZ PIQUERO Falleció el día 13 del actual DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

Su Director espiritual, don Antonio Moral; sus afligidos tios, D. Mariano Ruiz Manzano y D.ª Felipe Piquero Polo; y su desconsolada hermana, doña Rita; primos, D.ª Concepción Piquero Velázquez de Castro, D. Mariano Ruiz Piquero, doña Aurora Muro Gómez, y demás parientes,

Suplican a sus amigos una oración por el alma del finado.

LA SEÑORITA D.ª ACACIA GARCÍA GIMÉNEZ Ha fallecido piadosamente en el Señor a los 18 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Su Director espiritual; su desconsolada madre, D.ª Acacia Giménez Gavarre; sus hermanos, D. Luis, D.ª Dolores, D. José y D.ª María; tios, tios políticos; primos, primos políticos, y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver, hoy, 15 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la Ermita de San Isidro, a la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos.

No se reparten esquelas Granada 15 Septiembre 1914

Acciones Religiosas

Santos del día 15.—San Nicomedes mártir. San Valeriano, San Jeremías y San Abino.—Oración de la noche, a las seis y media de la tarde.—Mañana como Temporera, es día de ayuno y de abstinencia de carnes. Los que gozará el privilegio de la Santa Vía, no pueden prescindir.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la octava de la Natividad de la B. V. María, corrito doble, color blanco y conmemoración de San Nicomedes mártir, Credo. Prefacio de la fiesta.—Las vísparas son segundas, con conmemoración del siguiente (San Rogelio mártir) y de Santa Eufemia y compañeros mártires.

Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En la Catedral y Capilla Real, a las ocho y tres cuartos de la mañana.

Misas octavaria en honor de Ntra. Sra. de las Angustias, en su iglesia parroquial, a las doce de la mañana, con asistencia del Colegio Notarial y predicador el R. P. Ramón López Frutos, Rector de las Escuelas Pías.

Martes de San Antonio.—En la Encarnación y en la Capilla de la Misericordia, a las siete.—En San Cecilio y San Ildefonso, la Colegiata, San Juan de Dios, Santa Inés y San Andrés, a las ocho.—En las Carmelitas Calzadas, a las ocho y media.—En el Angel y en San Pedro a las nueve.—En el Sagrario, la Magdalena, Santa Escolástica, Santa Ana y San Antón, a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, a las doce y media.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral a las ocho y ocho y cuarto de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús Ntra. Sra. de las Angustias y San Juan de Dios hay Misas de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misas a las doce en Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Juan de Dios.

Novena en honor de Nuestra excelta Patrona la Vir. en de las Angustias, en su iglesia parroquial, a las seis de la tarde y predicador el señor doctor don José Fernández Arcoya.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Asunción, en la iglesia de San Juan de Dios.

En favor de los inmigrantes

Relación de las cantidades recaudadas por el Gobierno civil de esta provincia, con destino a la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria (que Dios guarde), para socorrer a los españoles repatriados con motivo de la guerra europea. Suma anterior, 1.941 20 pesetas; don Francisco Pérez, 2; el Ayuntamiento de Lantéira y sus vecinos, 65; Difuntos, 25; Albondón, 25; don Antonio Castellano Falcá, vecino Alj. bonón, 5; don José López Martín, 15; don Nicolás Espinosa López, 1; don José Moreno Espinosa, 5; don Emilio Lupiáñez Estévez, 3; don Nicolás Rodríguez Quirantes, 2; don José Mesa Guerrero, 3; don Francisco Castillo López, 2; don Antonio Rodríguez Grados, 1; don Francisco Rodríguez Mario, 1; don Federico López Estévez, 1; don Francis-

co Gardón Rodríguez, 1; don Juan Ferrández Castillo, 1; don Luis Castillo Castillo, 1; don Pantaleón Sánchez Catas, 1; don Gabriel Arrasca, 1; don José López Garillo, 2; don Antonio Lupiáñez Rodríguez, 2; doña María Carrillo Rodríguez, 2; don José Castillo, 3; don Francisco Carra Martín, 2; don Antonio Martín Peinado, 5; don José Martín Sánchez, 0'50; don Luis Rodríguez Puga, 5; don Matías Fernández de Córdoba, 2; don José Herrera Ferrero, 10; doña María Santolú Molina, 2; don Miguel Mesa Guerrero, 2; don Juan López Estévez, 5; don Luis García Martín, 1; don Antonio Rodríguez Sánchez, 1; don Antonio Sánchez Manzana, 2; don Juan Lupiáñez Sánchez, 1; don José Ferrández Estévez, 1; don José Pintor Loria, 0'25; don Francisco Pintor Loria, 0'25; don Juan Lupiáñez Rodríguez, 1'25; don Cristóbal Grados Estévez, 1'50; don Ramón Gálvez García, 1; don José Grados López, 1; don Cecilio Lupiáñez Rodríguez, 0'50; don Luis González Rodríguez, 0'25; don Cristóbal Gómez López, 1; don Luis Lupiáñez Sánchez, 0'50; don Santiago Lupiáñez Sánchez, 0'50; don Francisco Castillo Carrillo, 1; don José Peinado Martín, 0'50; total, 2.179'70.

Feria y fiestas en Ugijar

Con motivo de la feria de Ugijar, el Ayuntamiento de dicha ciudad ha confeccionado el siguiente programa de festejos:

Día 9.—A las ocho de su mañana, inauguración de la feria, con asistencia de la banda de música municipal, que tocará escogidas piezas de su repertorio.

A las cuatro de la tarde, elevación de figuras grotescas en la plaza de la Constitución, espectáculo que amenizará dicha banda.

A las ocho de la noche, velada musical con iluminaciones eléctricas en la plaza indicada.

Día 10.—A las ocho de la mañana, concierto en el real de la feria de ganados, por la banda municipal.

A las ocho de la noche, velada con iluminaciones en el propio sitio ya indicado.

Día 11.—A las ocho de la mañana, segundo concierto en el real de la feria de ganados, por la banda municipal.

A las cuatro de la tarde, elevación de globos y fanteches y divertidas cuecañas.

A las ocho de la noche, tercera velada musical con iluminaciones eléctricas.

Día 12.—A las nueve de la mañana, tercer y último concierto por la banda municipal en el real de la feria de ganados.

A las cuatro de la tarde, divertidas cuecañas en la plaza de la Constitución.

A las ocho de la noche, velada con iluminaciones eléctricas.

Día 13.—Diana por la banda municipal. A las diez de la mañana, gran función religiosa en honor de la excelta patrona de Ugijar y de las Alpujarras. Nuestra Señora del Martririo, con asistencia de los señores curas párrocos del arciprestazgo y estandartes de sus parroquias predicando un elocuente orador sagrado. Reparto de pan a los pobres.

A las ocho de la noche, bonito castillo de fuegos artificiales, luciendo después una brillante iluminación eléctrica.

Día 14.—A las cuatro de la tarde y si la autoridad competente lo permite, tendrá lugar una corrida de novillos toros por aficionados distinguidos de la localidad.

A las ocho de la noche, otro castillo de fuegos artificiales.

Durante todas las noches de feria habrá funciones de cinematógrafo, exhibiéndose preciosas películas.

NUEVO CAFÉ

El sábado se inauguró en los bajos de la casa núm. 17 de la Gran Vía, el nuevo café La Unión.

El dueño don Miguel López Zafra no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para montar el establecimiento a la altura de los mejores de su clase.

El decorado del magnífico salón en que se halla instalado el café es elegante y sencillo, destacándose en los principales testeros, magníficos espejos de luna biselada.

La vajilla y el mobiliario es de lo mejor que se conoce.

Dadas las excelencias del servicio, es de esperar que el público favorezca al citado café, remunerando los sacrificios del propietario señor López Zafra, a quien deseamos muchas prosperidades en su nuevo negocio.

Notas taurinas

Anteayer recibimos el siguiente telegrama: Almería 13.—Herrero Manjón, difencilísimo; caballos, 5. Alvarito Córdoba superior, bien. Lagartijillo III, superior.

ESPECTACULOS

Escudo del Carmen, frente al Parque de Bomberos.—Cinematógrafo de verano. Delicosa temperatura. Proyección limpia. No cesa a vista.

Todas las noches sensacionales estroenos de películas de los mejores marcos.

A beneficio del público sigue la gran rebaja de precios.

Programa monstruo de cinco mil metros, con estroenos todos los días.

Precios por sección: palcos, 1 peseta; butaca, 30 céntimos; anfiteatro, 15; general, 10.

Importante; se debe leer

Un reputado profesor de primera y segunda enseñanza, se compromete durante el próximo curso académico, por módicos precios a custodiar y preparar las lecciones del día inmediato en una sala apropiada, a seis o siete niños que estén matriculados oficialmente en este Instituto, acompañándoles para la asistencia a las clases de dicho centro docente y esperándoles a las salidas a fin de evitar distracciones y otras inconveniencias. Darán razón, confitería de los López

GACETA MEDICA DEL SUR

Publicación Hispano-Americana Esta acreditada Gaceta, que aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes, en todos sus números inserta cinco trabajos originales, y se halla de venta en La Prensa, Acera del Gran Vía, y La Prensa Chica, kiosco de la Gran Vía de Colon, al precio de 40 céntimos ejemplo.

Señora sola

se ofrece para gobierno de casa, ama de llaves o para acompañar señoritas, etc.; ya sea en la localidad o fuera de ella. Informarán en la Administración de este periódico.

Almacenes LA PAZ

Venta especial para final de temporada. Del 1.º al 15 de Septiembre, 10 por 100 de descuento en todos los artículos de la casa, en las compras de contado al detall.

Los precios rigurosamente fijos y la seriedad en el cumplimiento de cuantos beneficios se ofrecen son la garantía definitiva para el comprador.

Los billetes de los tranvías y cupones de la prensa, se admiten como dinero en la proporción establecida.

Oficinas 10, y Tinte 3 y 5. (Zacatín)

Más que la riqueza, lo que une a los matrimonios es la salud. Así que todo el cuidado que se ponga en conservarla, será siempre poco. Médicos, los más eminentes, firman que no hay nada como el Vino ó el Jarabe de Hemoglobina Deschens, para asegurar la paz doméstica, pues la nerviosidad y la anemia huyen de ese medicamento como del diablo.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago crónicas, aunque tengan ya mucho de antiguo y no se hayan servido con otros medicamentos. Causa las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vómito estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de regresar a la vida a enfermos fuertemente debilitados. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

PRECIO del metro de tubos

TUBOS Y FABRICA	De 0'60 esp. de diámetro 16	Pesetas
Despacho y fábrica		12'50
Real de San Lázaro, 16	0'40	9'80
(Frente a la Cruz Blanca)	0'30	6'50
Teléfono núm. 172	0'25	5'50
Mosaicos hidráulicos	0'20	4'25
Piedra artificial	0'15	3
Tubos de cemento	0'10	2'25
	0'07 1/2	2

Venta exclusiva en la provincia, de los Cementos de la Societé J. & A. Pavin, de la farge, de Marsella. Los mejores cementos que fabrican.
Grís Lafarge Artificial Lafarge Valdoro Natural Monette Natural Valentino Rapide Roquefort Cal Teil

Treinta mil metros de solería en setenta dibujos
Pídanse el catálogo
REAL DE SAN LAZARO, 16.—Teléfono, núm. 172

MAQUINAS PARLANTES

DIRECTAMENTE DE LA FABRICA AL AFICIONADO

Surtido sin rival

30 modelos elegantísimos

Ultima perfección

Precios sin competencia

El catálogo se manda gratis mencionando este anuncio

Pagos al contado y plazos

No comprar sin haber visto nuestro catálogo

LA CONSTRUCTORA VASCO-ALEMANA, Apartado 123 BILBAO

BALNEARIO DE TOLO

(PROVINCIA DE MÁLAGA)

Mensual cedido y radioactivo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias.—Especial para los tarrosos.—No se admiten enfermos de tisis o tuberculosos. Instalación completa de inhalaciones difusas e húmedas.—Pulverizaciones y duchas nasales.

Temporadas oficiales: del 1.º de Mayo al 30 de Junio, y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pídanse folletos del Balneario a su propietario D. Manuel del Río del Río, en Tolox.

Se recomienda «La Fonda del Campo», por higiene y proximidad al balneario.—Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones y Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Coin. Unico depósito de estas aguas embotelladas, casa de D. Juan de Tola Rivera, Granada, 61, 2.º. Málaga.

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO
Manuel Pazo, 3, Granada

X2

NUOVO COMPOSTO ARSENICAL A GOTTAS

MEDICACION CIENTIFICA Y PRACTICA

El ARSENICO-FOSFORO IODO Y HIERRICO en forma de ALBUMINATOS, son los elementos constitutivos de nuestro compuesto arsenical X2. Es una preparación de gran trascendencia MEDICO SOCIAL, querece toda la atención del clínico por los maravillosos resultados que con ella se obtienen en la SIFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Su gran poder RECONSTITUYENTE y BACTERICIDA, explica también su extraordinaria acción terapéutica en otras enfermedades, cuya aplicación incumbe solamente al médico, una vez conocidos los componentes del X2 y su dosificación.

Nuestro preparado X2, ha sido analizado por el jefe del Laboratorio General de Sanidad Militar, Dr. José Ubeña y Correal, y determinado el poder tóxico en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XII, bajo la dirección del Dr. Cajal.

Pídanse folletos explicativos a su REPRESENTANTE, Farmacia de J. Zambrano, Reyes Católicos, 32.—GRANADA.—o al autor, Laboratorio Vidal,—Farmacia, calle de Luis Espada, 22, Orseña.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América. Exportación a todo el mundo.

¡Asombrosa rebaja de precios en

EL LEÓN por fin de temporada!

Avisamos al inteligente público granadino aproveche la ocasión para comprar casi de balde, pues esta casa después de efectuar su inventario-balance, ha remarcado todos los artículos con más del 50 por 100 de rebaja de precios, en sus precios.

Para convenirse, visítarla antes que ningún otro establecimiento.

Los precios son fijos seriamente

Y las ventas al contado

EL LEON

Motones, 92.—ahora Poeta Zorrilla, 98

Son las mejores para tomar a domicilio las

AGUAS FRÍAS del valle de VICHY

Fuentes SAINT-LOUIS

CURAL DE VERDADERA FUENTE.—St. Yorre cerca Vichy

ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

Los últimos modelos en bolsos de Viena para señoras.

Extractos de las mejores marcas en

EL BUEN TONO

MANZANILLA ROMANA "RUMÓLO Y REMO" SELECCIONADA (marca registrada)

LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), tomada después de las comidas, hace que siempre sienten bien; es mejor que el café, porque no excita el sistema nervioso, y mejor que el té, porque no debilita.—Regula las funciones del estómago y evita los purgantes.—LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo) es un mejorable antibilioso.—Venta en farmacias, droguerías y buenos ultramarinos de toda España

a 10 céntimos bolsita para 10 tazas y una peseta bote para 100 tazas

Las enfermedades del estómago, vencidas fácilmente. Las neuralgias, evitadas. La bilis, desaparece. Los trastornos intestinales y estreñimientos se curan con el uso de la MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), medicación naturalista. DEPOSITARIOS: Señores Pérez Martín y Comp.ª, Alcalá, 9.—Madrid.

Para las ventas en Granada y su provincia, dirigirse a don Martín Gómez.—Almacenista al por mayor de coloniales y drogas.—GRANADA

Muestras gratis solicitandolas (enviando sello de 0.15 para franqueo) al representante para España y Portugal, A. Reyes Moreno, Abada, 5.—Madrid

Carrillo y C.ª

ALHÓRDIGA, 11 Y 13, GRANADA
Fábrica en ATARFE
Primeras materias para abonos:
Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.— Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.
SUCURSALES:
En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23.
En Motril: D. Francisco García Cazorla.
La correspondencia a nuestras oficinas de Granada
ALHÓRDIGA, 11 y 13

PRIMA A NUESTROS LECTORES

41 obras por 22 pesetas, abonadas en 4 plazos trimestrales

Los lectores que se suscriban a la Biblioteca PATRIA (oficinas: Bailén, 35, Madrid) recibirán, además de las novelas que por suscripción le correspondan, un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

"La Perfecta Casada", por Fray L. de León.
"Historia de la Pasión", por Fray L. de León.
"El Alcalde de Zalamea", drama del inmortal Calderón de la Barca.
"Cuentos de Patria", por Concha Espina, Rodríguez Marín, E. Méndez Pelayo y otros ilustres autores.

Precios de suscripción

6 novelas de PATRIA con derecho a recibir gratuitamente un ejemplar de cada una de las obras referidas, 5.50 pesetas al año.

12 novelas cada año, con derecho a dos ejemplares de cada una de las obras de regalo, 10 pesetas al año al contado y 11 abonándolas en dos plazos semestrales.

25 tomos de PATRIA y cuatro ejemplares de cada una de las obras que como regalo se ofrecen, pesetas 20 al contado y 22 abonándolas en cuatro plazos trimestrales.

100 tomos distintos de PATRIA y 25 tomos de regalo, surtidos en los cuatro títulos que citamos, 70 pesetas al contado y 89.20 abonándolas en doce plazos mensuales.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle de _____ núm. _____ se suscribe a _____ tomos de la BIBLIOTECA PATRIA con sus correspondientes regalos.
El pago lo hará _____ (indíquese si al contado o a plazos.)
Firma del suscriptor _____

Córtese este Boletín y remítase a la Administración de Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, pral., Madrid.

Un ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Pidiendo a la Agencia Internacional de Anuncios

HAASENSTEIN Y VOGELER, Fernando, 2, 1.ª BARCELONA

presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se cura y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, caca la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada puede rasarse el cabello y no despiden mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no que en perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada 8 días, y si a la vez de un té de pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Frasco, 5 pesetas.

De venta en Granada. Farmacia de P. Gálvez, Mesones, 31.—Al por mayor, Sres. Martín y Durán, de Madrid y Sres. Vicente Ferrer y C.ª de Barcelona.

AVISO

Importante sociedad de confecciones de señoras y caballeros sobre medida, desea viajeros muy prácticos y con clientela, para los principales pueblos de las provincias de Sevilla, Cádiz, Córdoba y Jaén.
Diríjase a Gerente Sociedad "París-Londres", Castelar, 4, Málaga.

RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por las almas de los difuntos.

Hay un extenso, variado y completísimo surtido; con estampa en una carilla para imprimir el dorso; en forma de librito; con grabados excelentes en las cuatro carillas y huecos á propósito para el texto; con relieve, etc.

Pueden verse en el

Noticiero Granadino

Administración: General Lachambre, 8
Imprenta: Manuel Paso, 2

LOS TIROLESES

Empresa análogadora establecida en Madrid

OFICINAS

Romanones, 7 y 9, entresuelos

Pídanse tarifas.—Rápidas propagandas

D.ª RAFAELA MORENO

PROFESORA EN PARTOS SAN JACINTO, 17

Flejes Se venden en esta imprenta, Manuel Paso 2 (bajos).

TOS FEBRINA

Se cura rápidamente con la

EMBROCACION

de GONZÁLEZ PERALES

Farmacia de San Gil.—Granada

FRASCOS, 4 pesetas

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonados, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y á precios económicos.

OFICINAS Lachambre, 8 (segundo)
TALLERES Manuel Paso, 2 (bajos)

Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador é insecticida. El preservative más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura en seguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.

Véase el librito que acompaña á cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.
DEPÓSITO CENTRAL: J. URIACH Y C.ª—MONCADA, 20.—BARCELONA

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 246

F. L. PARREÑO

Los Invencibles, el Monarca y la Hoguera

que si sólo eso se propuso, la equívocación fué completa.

—¿Por qué, Busato?

—Porque vino aquí un conquistador de corazones, de almas que suspiran por él, que le aman y su cumbieron ante su talento, generosidad y nobleza. El que apellidábase tirano, fué la égida: si el Rey supo lo que mandaba, gran monarca debe de ser.

—¿Estáis contento en el monasterio?

—Me agradan esos lóbregos claustros, me complacen las voces que en el coro elevan día y noche preces al Altísimo, bendigo el silen-

cio y la quietud de esta santa mansión: mi duro lecho, silicios y penitencia me enorgullecen: gratos me son el ayuno, el aislamiento, mi presente y el porvenir; pero me horroriza, señor, mi pasado.

—¿Por qué? Tened confianza absoluta en la misericordia de Dios; continuad en vuestro firme propósito, y nada temáis: de los grandes pecadores suelen salir los mejores religiosos.

—Señor duque, he robado a mis hermanos cuanto pude; me burlé de la casta doncella, y mis manos están manchadas con la sangre de cinco víctimas, inmoladas bárbara y cobardemente. ¡Vedlas: continuamente me las froto así; mas no me es dado arrancar de ellas las marcas de la sangre ni de las monedas que usurpé! ¿Qué agua lograría lavar los estigmas que veo en mi cutis y no me es permitido quitar, por más esfuerzos que hago?

—Ya la tenéis en este convento: proseguid orando, y ese remordi-

miento que tanto os molesta cesará poco a poco.

—¿Remordimiento decís? ¿Pues no veis las manchas reales y efectivas?

—No.

—¿Fijaos bien en mis manos! ¿Qué es esto?

—Una epidermis que empieza a blanquear desde el momento que no la hieren los rayos del Sol.

—¿No os equivocáis?

—Os repito que es sólo el remordimiento lo que os hace distinguir esas manchas, que dejaréis de contemplar en breve.

—Lo mismo me dice el padre Prior, ese santo que en buena hora conocí; pero yo dudo...

—Esa vacilación es hija de falta de fe. Creed, Busato, en lo inmenso de la bondad de Dios, y cesará de atormentaros la terrible idea que os conmueve de ese modo.

—¿Fui tan malo, tan criminal!

—Eso no es razón para que se os cierre la puerta del Cielo.

—¿Os habéis puesto de acuerdo con el padre superior?

—No.

—Es que aquél me dice lo mismo.

—La verdad fué siempre una sola.

—¿Venís únicamente a verme?

—Sí.

—Sentaos en este sillón. No lo quise; con el suelo tenía bastante; pero se han empeñado, y aun cuando no lo necesitó, tuve que aceptarlo. ¿Por qué os molestáis visitando a este desgraciado?

—Cuando erais perverso y me vi obligado a conferenciar con vos, me violentaba más de lo que yo puedo expresar: hoy gozo a vuestro lado; el penitente merece todo mi aprecio y consideración.

—¿Por qué no me tuteáis como antes?

—Jamás juzgaré inferior a un siervo de Dios.

—¿Seguís protegiendo a mi pobre hermana?

—Sí. Hace poco se unieron la condesa de Vignati y el capitán Augusto, en cuya casa está Orsela.

Asistí a la boda, hablé con ella, y sólo pude darle un buen consejo, siendo así que nada más le hacía falta. Los desposados la dotaron, velan por su suerte, y en vez de amos hallarán en ellos protectores.

—Dice el padre Superior que aún la veré.

—Cierto; todavía os será dado salir al mundo, contemplar el Sol y sonreír junto a los seres a quienes améis. La Providencia, grande y sublime, perdona, ampara y protege: por cada oración que dirijáis al Altísimo, recibiréis un premio superior a cuanto imaginéis.

—Más aún que mandar preces, regaré este pavimento con lágrimas, mortificaré día y noche mis carnes, y el amor superará en mí a los sacrificios.

—¿Muy bien; me hallo satisfecho de vuestra conducta!

—Yo no: cuanto hago me parece poco.

—Esa desconfianza es plausible. Tened fe, y paulatinamente tréis des-

echando todo temor.

—Muy tarde debe de ser.

—Cerca de la media noche. Elevad vuestra última oración, y descansad algunas horas. ¡Adiós, Busato! Los pocos días que aún permaneceré en Nápoles los contaré por cada visita que os haga.

—¡Gracias, señor: el Cielo os premie tanta bondad!

—¡Alzad, esos hábitos a mis pies, me humillan! ¡Abrazadme!

—¡Eso más!

—Sí; todo lo que sufro viéndolos en tierra, gozo estrechando al religioso penitente.

—¡El señor os siga y colme vuestra vida de bienes!

—¡Orad, y hasta mañana!

Busato cayó a los pies de la efigie, y el Duque salió, cerrando tras sí la puerta. Seguidamente abrió la contigua, penetrando en otra celda, idéntica en espacio y muebles a la anterior. Para el conde Vignati concluyeron las jerarquías sociales: en el convento de capuchinos era un penitente aspirante a religioso e igual en todo al pobre Busato.